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Grofle Anfrage
der Fraktion der FDP/DVP

und

Antwort

der Landesregierung

Innovationspolitik des Landes Baden-Wiirttemberg

Grofle Anfrage
Wir fragen die Landesregierung:

I. Grundlegende Orientierung der Innovationspolitik des
Landes

1. Wie bewertet sie in Bezug auf Erfolge und Defizite die Grundlagen und Schwer-
punkte der Innovationspolitik des Landes Baden-Wiirttemberg und welche
Schwerpunkte sollen fortgefiihrt, ergénzt, korrigiert oder neu gesetzt werden?

2. Welche Instrumente der Innovationspolitik kommen im Land Baden-Wiirttem-
berg gegenwirtig zum Einsatz und welche Verdnderungen im Sinne einer Mo-
difizierung oder Neueinfiihrung von Maflnahmen und Instrumenten hat es in
diesem Zusammenhang seit Mai 2011 gegeben?

3. Wie beurteilt sie Vorschldge, die bewéhrten Instrumente der Technologiefor-
derung in Deutschland nach dem Vorbild der iiberwiegenden Mehrzahl der
OECD-Staaten (auch zur Verhinderung von Wettbewerbsnachteilen) durch ei-
ne steuerliche Forderung von Forschung und Entwicklung zu ergidnzen?

4. Welche Modelle hilt sie dabei fiir tauglich, um eine Préiferenz zugunsten klei-
ner und mittlerer Unternehmen zu gewéhrleisten, eine finanzielle Obergrenze
des geltend zu machenden Forschungs- und Entwicklungs(FuE)-Aufwands ein-
zufithren und damit zugleich Haushaltsrisiken begrenzen zu kénnen?

5. Welche Chancen und Risiken — insbesondere unter den Gesichtspunkten der
Forderung von Innovation und Wachstum sowie unter mittelstandspolitischen
Gesichtspunkten — sieht sie darin, durch eine Kombination von steuerlicher
Forderung mit den herkommlichen, stirker projektorientierten Instrumenten
der Technologiepolitik eine neue Forderkulisse zu entwickeln?

6. Wie ist der Stand der Umsetzung der mit dem Dritten Nachtrag zum Staats-
haushaltsplan fiir 2011 im Haushalt verankerten Mittel fiir ,,wirtschaftliche und
technologische Innovationen* im Umfang von insgesamt 60 Mio. Euro, mit de-
nen schwerpunktmiflig Vorschlage aus dem Gutachten ,,Wirtschaftliche und
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technologische Perspektiven der Landespolitik bis 2020“ von McK./IAW um-
gesetzt werden sollen, jeweils getrennt nach den Bereichen nachhaltige Mobi-
litdt, Automobilforschung, Umwelttechnologie und Ressourceneffizienz, Medi-
zin und Pflege, Informationstechnologie, Fachkriftesicherung, Technologie-
transfer und Existenzgriinderinitiative?

7. Wie ist aus ihrer Sicht eine Abgrenzung zwischen einer technologiepolitischen
Schwerpunktsetzung im Sinne der unter Frage I.6. genannten Bereiche und
einer (u.a. von McK. vorgeschlagenen) staatlichen Industriepolitik vorzuneh-
men?

8. Welche Wege hilt sie grundsitzlich fiir gangbar, um kiinftig forderungswiir-
dige Innovationsbereiche zu identifizieren? Hélt sie insbesondere Verfahren fiir
geeignet, forderungswiirdige Projekte in wettbewerblichen Verfahren auf der
Grundlage von Ausschreibungen auszuwéhlen?

II. Zur Forderung von Biotechnologie und Medizintechnik
in Baden-Wiirttemberg

1. Welche Erfahrungen im Bereich der Technologie- und Innovationsférderung lie-
gen ihr in Bezug auf die BioRegionen im Lande vor (BioRegio Rhein-Neckar;
BioRegioSTERN = Stuttgart, Tiibingen, Esslingen, Reutlingen, Neckar-Alb;
BioRegio Freiburg, BioRegio Ulm, BioLago [Bodenseeregion])?

2. Inwieweit haben die von Bundesseite initiierten Wettbewerbe (BioRegio, Bio-
Profile) und die Forderpolitik des Landes dazu beitragen kénnen, wirksame
Anreize zur verstarkten Zusammenarbeit von Hochschuleinrichtungen, auBer-
universitdren Forschungseinrichtungen und Unternehmen im Bereich der Bio-
technologie und der Medizintechnik im Sinne einer Clusterbildung zu setzen?

3. Wie viele Unternehmen mit wie vielen Beschiftigten sind dabei in den genann-
ten Regionen neu entstanden und wie viele dieser Unternehmen haben vor der
oder in der Griindungsphase von einer der Manahmen der Existenzgriindungs-
forderung des Landes (z. B. Junge Innovatoren, Griinderférderung in Technolo-
gieparks, Bereitstellung von Risikokapital in unterschiedlichen Phasen der Un-
ternehmensgriindung) profitiert?

4. Wie stellt sich in diesen Bereichen die Zusammenarbeit und Koordination der
Arbeit mit den Selbstverwaltungsorganisationen der Wirtschaft, den Hochschu-
len, auBBeruniversitiren Forschungseinrichtungen und privaten Stiftungen dar?

5. Gibt es bereits Ergebnisse einer Evaluation der verschiedenen Mafinahmen und
Ansitze der Existenzgriindungsforderung im Bereich von Biotechnologie und
Medizintechnik und welche Verinderungen im Bereich der Existenzgriin-
dungsforderung sind gegebenenfalls vorgesehen?

6. Inwieweit ist vorgesehen, die Aktivititen im Bereich der Forderung der Bio-
technologie allgemein, die das Land direkt tiber das Ministerium fiir Finanzen
und Wirtschaft bzw. das Ministerium fiir Wissenschaft, Forschung und Kunst
sowie mittelbar iiber die L-Bank und die Landesagentur BioPro GmbH be-
treibt, zu verdndern und mit neuen Schwerpunkten zu versehen?

I11. Der Innovationsgutschein als Maflnahme des Technolo-
gietransfers und der Innovationsférderung

1. Wie bewertet sie den Erfolg der bislang eingesetzten Innovationsgutscheine als
nachfrageorientierte Instrumente der Innovationspolitik, die im positiven Sinne
technologieblind® sind, also den Unternehmen keine technischen oder spar-
tenméfBigen Vorschriften machen?

2. Aus welchen Griinden ist die mit dem Dritten Nachtrag zum Staatshaushalts-
plan fiir 2011 erfolgte Bereitstellung von Mitteln zur Ausweitung des Instru-
ments der Innovationsgutscheine (Aufstockung der Férdersumme des Innova-
tionsgutscheins B von 5.000 Euro auf 20.000 Euro fiir einen Innovationsgut-
schein B High Tech) erst im Jahr 2012 umgesetzt worden?

3. Gibt es weitere Bemiithungen zum Ausbau und der Verstetigung von Innova-
tionsgutscheinen, wie zum Beispiel die Ausdehnung der ,,groflen* Gutscheine
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oder die Schaffung eines Gutscheins C, auch fiir den Bereich der Kreativwirt-
schaft?

IV. Allgemeines

1. Wie bewertet sie riickblickend (auch in Hinblick auf mogliche Konsequenzen
fiir die Beratung des Landes im Bereich der Innovationspolitik) die Tatigkeit
des Innovationsrats?

2. Wie beurteilt sie den Vorschlag, einen stdndigen Innovationsrat zu berufen und
(ggfs. durch wechselnde Institute) eine periodische Innovationsberichterstat-
tung vornehmen zu lassen?

3. Halt sie es fiir niitzlich und erforderlich, den gesellschaftlichen Diskurs zwi-
schen Ingenieuren und Forschern einerseits und der Biirgerschaft unseres Lan-
des auf der anderen Seite zu verstirken oder neu in Gang zu bringen, um auf
diese Weise auch einen Beitrag zur Verbesserung des Innovationsklimas zu
leisten?

10.07.2012

Dr. Riilke

und Fraktion

Begriindung

Die Wirtschaft eines exportorientierten Hochlohnlands wie Baden-Wiirttemberg
kann nur mit technologisch hochstehenden Produkten, Verfahren und Dienstleis-
tungen auf den Weltmérkten bestehen. Wettbewerbsvorspriinge lassen sich nur
durch stidndige Innovationen und ihre schnelle und erfolgreiche Umsetzung in
Produkte, Prozesse und Dienstleistungen erreichen.

Ein herausragendes Ziel der Landespolitik muss daher die Sicherung und der
Ausbau der Position Baden-Wiirttembergs als leistungsfahiger Forschungs- und
Technologiestandort im internationalen Wettbewerb sein. Die Erzeugung innova-
tiven Wissens und dessen effizienter und rascher Transfer in die wirtschaftliche
Verwertung muss stimuliert und gefordert werden, vor allem im Bereich der klei-
nen und mittleren Unternehmen.

Das Land hat sich 2010/2011 entschlossen, technologiepolitische Schwerpunkte
in den Bereichen Nachhaltige Mobilitdt, Automobilforschung, Umwelttechnik
und Ressourceneffizienz, Medizin und Pflege sowie den Informations- und Kom-
munikationstechnologien zu setzen, wie dies u. a. auch von Gutachtern wie McK./
IAW und P. empfohlen wurde.

Wir halten diese Schwerpunktsetzung fiir richtig und erwarten, dass an diesen
Grundentscheidungen auch unter verdnderten politischen Bedingungen festgehal-
ten wird. Entsprechende Schwerpunktsetzungen diirfen aber nicht dazu fithren,
dass in Baden-Wiirttemberg eine staatliche Industriepolitik Einzug hélt, wie von
McK. vorgeschlagen. Das Land ist immer gut damit gefahren, sich darauf zu be-
schrinken, solide wirtschaftsfreundliche Rahmenbedingungen zu schaffen und die
Unternehmen selbst entscheiden zu lassen, welche Produkte, Prozesse und Dienst-
leistungen entwickelt werden. Der Staat darf sich hier nicht als der bessere Unter-
nehmer gerieren, welcher der Wirtschaft vorschreibt, wo sie zu forschen und was
sie zu entwickeln hat. Deshalb diirfen wir zukunftstrachtige Branchen und Techno-
logien wie z.B. die wissensintensiven Dienstleistungen, die Kultur- und Krea-
tivwirtschaft oder den Tourismus ebenso wenig vernachlissigen wie Kernbereiche
der Industrie wie z. B. den Maschinenbau, der mehr ist als nur Umwelttechnik.

Vor diesem Hintergrund thematisiert die GroBle Anfrage — die immer nur Aus-
schnitte aus dem Gesamtbereich der Innovationspolitik ansprechen kann — Fragen
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der grundlegenden Orientierung der Innovationspolitik des Landes, fragt exem-
plarisch nach Erfolgen und Misserfolgen sowie Verbesserungsmoglichkeiten im
Bereich der Forderung von Biotechnologie und Medizintechnik, diskutiert die Bi-
lanz und die Erweiterungsmoglichkeiten des Innovationsgutscheins als eines spe-
ziell fiir kleinere Unternehmen geeigneten Instrumentariums des Technologie-
transfers und der Innovationsforderung und wirft allgemeine Fragen der Innova-
tionspolitik auf wie die der Innovationsberatung, der Innovationsberichterstattung
und der Forderung eines gedeihlichen Innovationsklimas.

Ausbau der Cluster und Netzwerke

Immer komplexer werdende Innovationsprozesse konnen von Unternehmen im-
mer seltener im Alleingang, sondern nur in Zusammenarbeit mit Kompetenzpart-
nern in Wirtschaft und Wissenschaft bewéltigt werden. Vor allem kleine und
mittlere Unternehmen miissen dabei unterstiitzt werden, schneller zielfithrende
Kooperationen mit der Forschung und mit anderen Unternehmen einzugehen.
Cluster und Netzwerke werden damit zunehmend zu den entscheidenden Brut-
statten fiir Innovationen und sind der Schliisselfaktor zur beschleunigten Umset-
zung in neue Produkte, Prozesse und Dienstleistungen. Vor diesem Hintergrund
fordert die Grofle Anfrage exemplarisch eine Bilanz der Férderung von Biotech-
nologie und Medizintechnik in den verschiedenen Regionen des Landes ein und
verlangt eine Bewertung der Instrumente, die das Land fiir diese Férderung ein-
gesetzt hat.

Steuerliche Férderung von Forschung und Entwicklung

Deutschland hat als einziges groBles Industrieland bislang keine Foérderung von
Forschung und Entwicklung in seinem Steuersystem. Inzwischen gibt es in der
Mehrzahl der OECD-Lénder und der Mitgliedsstaaten der Europdischen Union
eine steuerliche FuE-Forderung. Um Wettbewerbsnachteile deutscher Unterneh-
men zu vermeiden, sollte eine solche Forderung die bewéhrte Technologieforde-
rung ergénzen. Unter den verschiedenen Modellen einer solchen Férderung emp-
fiehlt sich die Einfithrung einer FuE-Steuergutschrift aus dem Ertragssteuerauf-
kommen. Um einerseits Haushaltsrisiken zu begrenzen und andererseits eine Pra-
ferenz der kleinen und mittleren Unternehmen sicherzustellen, sollte eine finan-
zielle Obergrenze des geltend zu machenden FuE-Aufwandes pro Jahr und Unter-
nehmen eingefiihrt werden.

Ausbau der Innovationsgutscheine

Die Innovationsgutscheine in Baden-Wiirttemberg sind ein Vorreitermodell in
Deutschland. In einem einfachen und unbiirokratischen Verfahren kénnen KMUs
bis 100 Mitarbeiter einen Zuschuss fiir ihre Innovationstétigkeit bekommen, wenn
sie dafiir externe Unterstiitzung bendtigen. Das Modell hat in Europa und welt-
weit Nachahmer gefunden. Baden-Wiirttemberg hat mit den Innovationsgutschei-
nen demonstriert, dass ,nachfrageorientierte Innovationspolitik® funktioniert,
denn sie holt die Unternehmen dort ab, wo sie stehen. Wir wollen die bewéihrten
Leitprinzipien einer Nachfrageorientierung in der Innovationspolitik fortgefiihrt
wissen: ,,technologieblinde* Instrumente, die den Unternehmen keine technischen
oder spartenméaBigen Vorschriften machen; ,,unbiirokratische Verfahren, die eine
Plausibilitatspriifung an den Anfang stellen, die Unternehmen Sicherheit fiir das
Einlosen des Gutscheins verspricht; und ,,weltweiten Innovationseinkauf bei der
Zusammenarbeit mit FuE-Einrichtungen in 6ffentlicher und privater Tragerschaft.
— Seit dem Friihjahr dieses Jahres hat die Landesregierung den neuen, groeren
Innovationsgutschein B aktiv beworben und sich damit ebenfalls zu diesem In-
strumentarium bekannt. Irritierend war allerdings, wie lange es seit der Bereitstel-
lung zusitzlicher Mittel durch den Landtag (Dritter Nachtrag zum Staatshaus-
haltsplan fiir 2011 im Februar 2011) gedauert hat, bis mit der Umsetzung dieses
Instrumentariums begonnen wurde.
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Verbesserung des Innovationsklimas

Eine wichtige Quelle wirtschaftlichen Wohlstands gerade in Baden-Wiirttemberg
sind die Leistungen unserer Forscher, Ingenieure und Techniker, Meister und
Facharbeiter. Threr Kreativitdt und Leistungsfahigkeit ist es zu verdanken, dass
unsere Unternehmen in vielen Bereichen zu den Marktfiithrern national und inter-
national gehoren. Viele wichtige Erfindungen und technische Entwicklungen ha-
ben von Baden-Wiirttemberg aus die Weltmirkte erobert. Das soll auch in Zu-
kunft so bleiben. Auch kiinftig soll Baden-Wiirttemberg vom Grips seiner Men-
schen leben. Wir vertrauen dem technischen und medizinischen Fortschritt und
dem gewissenhaften Umgang mit seinen Ergebnissen.

Vor diesem Hintergrund ist der gesellschaftliche Diskurs auch fiir die Verbesse-
rung des Innovationsklimas von zentraler Bedeutung. Denn der technische und
medizinische Fortschritt bringt auch neue ethische und soziale Herausforderungen
mit sich. So werfen die Gentechnik, aber auch die moderne Informations- und
Kommunikationstechnologien Fragen auf, die wir noch ldngst nicht zufriedenstel-
lend beantworten kdnnen. Daher halten wir es fiir ein zentrales Anliegen, den ge-
sellschaftlichen Diskurs zwischen Ingenieuren und Forschern auf der einen Seite
und den Biirgerinnen und Biirgern auf der anderen Seite in Gang zu bringen, um
auch auf diese Weise das Innovationsklima in Baden-Wiirttemberg zu verbessern.

Antwort*)
Schreiben des Staatsministeriums vom 25. September 2012 Nr. 111/4230/LT 71:
In der Anlage iibersende ich unter Bezugnahme auf § 63 der Geschéftsordnung

des Landtags von Baden-Wiirttemberg die von der Landesregierung beschlossene
Antwort auf die Grof3e Anfrage.

Krebs

Ministerin im Staatsministerium

*) Der Uberschreitung der Sechs-Wochen-Frist wurde zugestimmt.
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Anlage: Schreiben des Ministeriums fiir Finanzen und Wirtschaft

Mit Schreiben vom 19. September 2012 Nr. 71-4330.0/523 beantwortet das Mi-
nisterium fiir Finanzen und Wirtschaft (MFW) im Einvernehmen mit den Minis-
terien fiir Wissenschaft, Forschung und Kunst (MWK), fiir Umwelt, Klima und
Energiewirtschaft (UM), fiir Verkehr und Infrastruktur (MVI) und fiir Arbeit und
Sozialordnung, Familie, Frauen und Senioren (SM) im Namen der Landesregie-
rung die Groe Anfrage wie folgt:

I. Grundlegende Orientierung der Innovationspolitik des
Landes

1. Wie bewertet sie in Bezug auf Erfolge und Defizite die Grundlagen und Schwer-
punkte der Innovationspolitik des Landes Baden-Wiirttemberg und welche
Schwerpunkte sollen fortgefiihrt, ergdnzt, korrigiert oder neu gesetzt werden?

Baden-Wiirttemberg ist mit einer FuE-Intensitét von 4,8 Prozent bezogen auf das
Bruttoinlandsprodukt 2009 die innovations- und forschungsintensivste Region in
Europa und zudem die Region mit der ausdifferenziertesten Hochschul- und For-
schungsinfrastruktur. Grundlagenforschung, angewandte und wirtschaftsnahe
Forschung sind hier in einem ausgewogenen Verhiltnis vertreten und werden
durch ein weitverzweigtes Netz von Transfereinrichtungen ergédnzt. AuBlerdem
ist Baden-Wiirttemberg weiterhin das Bundesland mit der hochsten Patentinten-
sitit.

Ein Schwerpunkt in der Innovationspolitik des Landes ist der weitere Ausbau des
Wissenschaftsstandorts Baden-Wiirttemberg im Hinblick auf Forschung und den
Transfer der Forschungsergebnisse in Wirtschaft und Gesellschaft, aber auch im
Hinblick auf die wissenschaftliche Ausbildung und die Qualifizierung des Fach-
kraftenachwuchses.

Innovationserfolge leben von einer international wettbewerbsfahigen Grundlagen-
forschung, denn ohne neue Erkenntnisse wird es kiinftig keine Innovationen zur
Losung der ,,Grand Challenges® geben. Dazu gehort eine moglichst grof3e Band-
breite wissenschaftlicher Disziplinen und Themen, wobei darauf zu achten ist, die
notwendige ,.kritische Masse* in quantitativer Hinsicht zu gewéhrleisten. Leitlinie
dieser Forschungspolitik ist die Sicherung einer mdglichst hohen Qualitét in der
Breite bei gleichzeitiger Forderung von Spitzenleistungen.

Ein weiterer Schwerpunkt der Innovationspolitik des Landes bestand und besteht
fiir die Landesregierung im Bereich Umwelttechnik und Ressourceneffizienz. In-
novative Umwelttechnologien entlasten die Umwelt, schonen die natiirlichen Res-
sourcen und bieten zugleich bei einem weltweit wachsenden Markt grofle Chan-
cen flir die baden-wiirttembergische Wirtschaft. Weltweit werden diesem Sektor
groBBe Potenziale und Wachstumsraten vorhergesagt. Die Landesregierung zielt
daher auf eine weitere Verstirkung dieses Schwerpunktes in seiner Innovations-
politik ab.

Zu den spezifischen Schwerpunkten der Technologiepolitik als weiterem wesent-
lichem Teil der Innovationspolitik gehdren:

» Die weitere Stiarkung der im Land bestehenden aufleruniversitidren Forschungs-
infrastruktur im Bereich der wirtschaftsnahen Forschung sowie die Stirkung
der anwendungsorientierten Forschung an den Hochschulen des Landes,

* MaBnahmen zur weiteren Verbesserung des Technologietransfers gerade auch
im Hinblick auf mittelsténdische Unternehmen und

« einzelbetriebliche Forderung (z. B. Innovationsgutscheine).

Eine Grundlage der Férderung von wirtschaftsnaher Forschung und Entwicklung
und des Transfers ist dabei das Gesetz zur Mittelstandsforderung vom 19. Dezem-
ber 2000 (§ 12). Dementsprechend sind gerade auch die kleinen und mittleren Un-
ternehmen Zielgruppe der Forderung. Wegen der diesbeziiglichen Instrumente
und MaBnahmen wird auf die Antwort zu Frage 1. 2. verwiesen.
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Im Koalitionsvertrag wird unter der Uberschrift ,,Gutes Klima fiir Forschung und
Innovation® die Unterstiitzung universitdrer Spitzenforschung, der anwendungs-
orientierten Forschung an den Hochschulen fiir Angewandte Wissenschaften und
die Sicherstellung der auBeruniversitiren Forschung besonders hervorgehoben.

Speziell fiir die Wirtschafts- und Technologiepolitik werden die vom Innovations-
rat und in der TAW/McKinsey-Studie identifizierten vier Zukunftsfelder mit iiber-
durchschnittlichen Wachstumsraten (Nachhaltige Mobilitdt; Umwelttechnologien,
Erneuerbare Energien und Ressourceneffizienz; Gesundheit und Pflege; Informa-
tions- und Kommunikationstechnologien [IKT], Green IT und intelligente Pro-
dukte) als Schwerpunkte genannt; zum Stand der Umsetzung der diesbeziiglichen
Empfehlungen wird auf die Antwort zu Frage I. 6. verwiesen.

Die Landesregierung sieht sich in der Bedeutung dieser vier Wachstumsfelder fiir
das Land durch AuBerungen des Baden-Wiirttembergischen Industrie- und Han-
delskammertags (BWIHK) grundsétzlich bestitigt. Auf seine Handlungsempfeh-
lungen zu der von ihm in Auftrag gegebenen Studie! des Fraunhofer-Instituts fiir
System- und Innovationsforschung und die Antwort der Landesregierung in DS
15/1990 wird verwiesen.

Die Landesregierung setzt auf eine stirkere Schwerpunktbildung in der Innova-
tionspolitik. Ein wesentliches Element ist dabei eine stirkere Dialogorientierung
in der Wirtschaftspolitik unter Beteiligung von Wirtschaft und Gewerkschaften,
wie sie z. B. bereits in zwei durchgefiihrten Branchendialogen (Automobil-Dialog
Baden-Wiirttemberg 2012 am 14. Juni 2012, Maschinenbaudialog am 17. Juli
2012) zum Ausdruck gekommen sind. Weitere Gipfelgespriche sind in Vorberei-
tung. Damit wird nicht zuletzt auch ein wichtiger Beitrag zur weiteren Verbes-
serung des Innovationsklimas in Baden-Wiirttemberg geleistet.

Zum anderen setzt sich die Landesregierung dafiir ein, dass die Rahmenbedingun-
gen auch fiir Unternehmen so gesetzt werden, dass Innovationen angeregt werden,
ohne deren langfristige wirtschaftliche Grundlagen zu gefédhrden. Hier soll insbe-
sondere auch die Entwicklung der Landesstrategie im Bereich Umwelttechnik
und Ressourceneffizienz beispielgebend sein. Eine solche nachhaltige Ordnungs-
politik gibt der Wirtschaft Orientierung und beriicksichtigt zugleich die Belange
des Klimaschutzes, der Umweltvorsorge, der Ressourceneffizienz oder der Ener-
giewende.

2. Welche Instrumente der Innovationspolitik kommen im Land Baden-Wiirttem-
berg gegenwdrtig zum Einsatz und welche Verdnderungen im Sinne einer Mo-
difizierung oder Neueinfiihrung von Mafsnahmen und Instrumenten hat es in
diesem Zusammenhang seit Mai 2011 gegeben?

Grundlage der Innovationsfahigkeit des Landes ist eine international konkurrenz-
fahige Forschung, angefangen von der Grundlagenforschung iiber die anwen-
dungsorientierte Forschung bis hin zur Produktentwicklung, sowie — damit eng
verbunden — die wirkungsvolle Férderung des Wissenstransfers in Wirtschaft und
Gesellschaft. Dabei ist zu beachten, dass die verschiedenen Formen der For-
schung ldngst nicht mehr scharf getrennt und somit auch nicht mehr unterschied-
lichen Einrichtungen ausschlieBlich zugewiesen werden konnen. Gerade im Be-
reich der neuen Technologien sind Wechselwirkungen zwischen der anwendungs-
orientierten Forschung und der Grundlagenforschung einerseits und der Produkt-
entwicklung andererseits zu beobachten; die Uberginge werden flieBend. Anfor-
derungen aus der Wirtschaft beeinflussen Fragestellungen der Forschung an Uni-
versitidten, und neue Erkenntnisse der Grundlagenforschung konnen in sehr
unterschiedlichen Wirtschaftsbereichen zu Innovationsspriingen durch neue Pro-
dukte und Verfahren fiithren. Die Formel ,,Grundlagenforschung findet an Univer-
sitdten statt, wirtschaftsnahe Forschung wird an auBeruniversitiren Instituten
durchgefiihrt™ bildet die Realitét heute nicht mehr vollsténdig ab.

Eine wichtige Konsequenz aus dieser Entwicklung, die in der Innovationspolitik
des Landes ihren Niederschlag findet, ist das Ziel, ressortiibergreifend die Koope-

! Quantitative Analyse regionaler Branchen- und Technologiestrukturen in Baden-Wiirttemberg*
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ration zwischen Wirtschaft und Wissenschaftseinrichtungen verstérkt zu fordern,
neue, effektive Formen der Zusammenarbeit zu unterstiitzen und die Rahmenbe-
dingungen fiir eine in diesem Sinne ,,wirtschaftsnahe* Forschung an den Univer-
sitdten und vor allem auch an den Hochschulen fiir Angewandte Wissenschaften
des Landes, in den auBeruniversitiren Instituten der Forschung im Geschéftsbe-
reich des MWK und in den aufleruniversitdren Instituten der Innovationsallianz
Baden-Wiirttemberg, der Fraunhofer-Gesellschaft und des Deutschen Zentrums
fiir Luft- und Raumfahrt im Geschéftsbereich des MFW kontinuierlich zu verbes-
sern.

Flankiert wird diese Politik durch eine themengebundene Unterstiitzung von For-
schung und Entwicklung in den in Ziff. I. 1. beschriebenen Wachstumsfeldern und
der (themengebundenen und ungebundenen) Forderung von Spitzenforschung.
AuBerdem werden spezifische innovationspolitische Malnahmen zur Férderung
des Technologietransfers und einzelbetriebliche Mainahmen ergriffen.

Im Folgenden werden beispielhaft verschiedene Maflnahmen aus den Geschéfts-
bereichen der MFW, MWK und UM dargestellt.

Die institutionelle Forderung, die dazu dient, die Leistungsfahigkeit der im Land
bestehenden Forschungseinrichtungen sicherzustellen bzw. zu erhdhen, zéhlt zu
den Instrumenten, von denen am meisten Bestéindigkeit, vor allem Planungs-
sicherheit erwartet werden. Im Geschiftsbereich des MFW handelt es sich hierbei
um die institutionelle Forderung fiir elf Institute der Innovationsallianz Baden-
Wiirttemberg (InnBW), fiir die Fraunhofer-Gesellschaft (FhG) mit ihren insge-
samt 17 Einrichtungen (13 Institute, drei Projektgruppen und eine AuBenstelle)
im Land sowie fiir das Deutsche Zentrum fiir Luft- und Raumfahrt (DLR) mit sei-
nen sieben Instituten an zwei Standorten (Stuttgart, Lampoldshausen).

Bei der institutionellen Forderung dieser Institute haben sich folgende Fortent-
wicklungen ergeben:

* Die institutionelle Forderung der Institute der Innovationsallianz Baden-Wiirt-
temberg (InnBW) konnte sowohl 2011 als auch 2012 angehoben werden. Fer-
ner wurde die im Haushalt 2012 bereit gestellte KMU-Priamie gegeniiber 2011
auf 1 Mio. Euro verdoppelt.

» Die 2008 beschlossene Innovationsoffensive fiir Sonderinvestitionen im Be-
reich der wirtschaftsnahen Forschungseinrichtungen wird planméBig weiter
umgesetzt und erginzt durch zusitzliche MaBBinahmen wie z.B. das Projekt
,»Redox-Wind“ beim Fraunhofer-Institut fiir Chemische Technologie (Landes-
anteil 8 Mio. Euro), das Kompetenzzentrum fiir Hochleistungsfasern in Den-
kendorf oder der Ausbau des Zentrums fiir Sonnenenergie- und Wasserstoff-
Forschung (ZSW) in Stuttgart und Ulm.

» Das Land fordert inzwischen den Aufbau von drei neuen Projektgruppen der
Fraunhofer-Gesellschaft im Land. Baden-Wiirttemberg erhilt auf diese Weise
erstmals wieder die Chance, weitere FhG-Institute mit gemeinsamer Bund-Lan-
der-Forderung im Land zu erhalten. Damit entstehen, wie auch bei den in Frage
I.6. behandelten Projekten mit Leuchtturmcharakter, Technologiezentren auf
Feldern, die zu den im Koalitionsvertrag genannten Wachstumsfeldern gehoren.
Zusitzlich unterstiitzt das Land neue Kooperationsplattformen der Fraunhofer-
Gesellschaft an den Hochschulen fiir Angewandte Wissenschaften wie an der
Hochschule Esslingen mit dem ,,Kompetenzzentrum fiir energetische und infor-
mationstechnische Schnittstellen von Mobilititssystemen (KEIM)*“ (2 Mio. Eu-
ro, 2012 bis 2015).

Die Situation in der iiberbetrieblichen Projektforderung des MFW gestaltet sich
wie folgt:

 Einrichtungen wie das Steinbeis-Europa-Zentrum mit dem Europabeauftragten
des Ministers flir Finanzen und Wirtschaft sowie das European Enterprise Net-
work (EEN) mit den Kammern werden wie bisher gefordert.

* Neue Akzente in der Projektforderung wurden durch die Bereitstellung von
Mitteln fiir Projekte auf Wachstumsfeldern gesetzt.
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* Verbundforschungsprojekte zwischen Hochschule, Forschungseinrichtungen
und Unternehmen werden derzeit im Bereich der Forderaktivititen in den Be-
reichen Elektromobilitdt (siehe Antwort zu Frage 1.6.) und Umwelttechnik
(s.u.) gefordert.

» Landesinitiative Elektromobilitdt I: 30 Mio. Euro fiir vorbereitende Struktur-
und ProjektmaBnahmen (Laufzeit 2009 bis 2014), einschlieBlich Einrichtung
der Landesagentur fiir Elektromobilitdt und Brennstoffzellentechnologie —
e-mobil BW GmbH (gemeinsam mit dem MWK),

» Landesinitiative Elektromobilitét IT (Laufzeit 2012 bis 2015): rund 50 Mio. Eu-
ro zur Verstetigung und Forderung nachhaltiger Mobilititslosungen.

* Schaufenster ,,.LivingLab BWe mobil®, im April 2012 zur Foérderung ausge-
wihlt, Forderung durch den Bund mit bis zu 50 Mio. Euro (Férderzeitraum
2012 bis 2015).

Nachfolgend eine Ubersicht iiber einzelbetriebliche Projektforderungsprogramme
im Bereich des MFW mit Hinweisen zu eingetretenen Anderungen:

 Innovationsgutscheine:

Als Zuschiisse fiir externe Forschungs- und Entwicklungsleistungen werden
weiterhin der Gutschein A fiir wissenschaftliche Tatigkeiten im Vorfeld der
Entwicklung und der Gutschein B fiir umsetzungsorientierte Forschungs- und
Entwicklungstitigkeiten angeboten.

Der Forderansatz wurde im Januar 2012 um den Innovationsgutschein B High-
tech erweitert, einen speziellen Innovationsgutschein fiir Start-Up-Unternehmen
aus dem Hightech-Bereich. Auf die Antworten unter Ziff. III. wird verwiesen.

» ESF-Forderprogramm Innovationscoaching:

Ab 1. Juli 2012 wurde in diesem Beratungsforderungsprogramm der bisherige
Bereich ,,Innovation* um die fachlichen Themenbereiche Elektromobilitit, Er-
neuerbare Energien und Energieeffizienz erweitert.

* Griindungsberatung:

Im Rahmen der neuen Griindungsoffensive wurde der Mitteleinsatz fiir Griin-
dungsberatungen mit Mittel aus dem Européischen Sozialfonds (ESF) nahezu
verdoppelt und eine niederschwelligere Beratungsforderung mit Beratungsgut-
scheinen eingefiihrt. Griinderinnen und Griinder kénnen eine geforderte Bera-
tung aus einer Hand erhalten.

Aus dem Bereich des UM ist beispielhaft zu nennen:

+ ,Baden-Wiirttemberg Programm Lebensgrundlage Umwelt und ihre Siche-
rung®“ (BWPLUS):

Hier wurde mit 6 Mio. Euro ein neuer Schwerpunkt zu Energiespeichertechno-
logien aufgelegt. Das Forschungsprogramm soll sowohl technisch-/naturwis-
senschaftlich als auch gesellschafts- und kulturwissenschaftlich fundierte Bei-
trage fir zielfiihrende und dauerhaft tragfihige umwelt- und energiepolitische
Entscheidungen mit besonderer Relevanz fiir Baden-Wiirttemberg erarbeiten.

* Griindung der ,,Technologie- und Innovationszentrum Umwelttechnik und
Ressourceneffizienz Baden-Wiirttemberg GmbH — Umwelttechnik BW* zum
27. Mai 2011. Die Umwelttechnik BW hat u.a. die Aufgabe, die Entwicklung
von Umwelttechnologie und Ressourceneffizienz voranzubringen und die
Kommunikation und Zusammenarbeit zwischen Wissenschaft und Wirtschaft
zu unterstiitzen.

» ,Kompetenzatlas Umwelttechnik und Ressourceneffizienz Baden-Wiirttem-
berg — Innovative Produkte, Verfahren und Dienstleistungen*:

Der Kompetenzatlas wurde am 1. Dezember 2011 der Offentlichkeit prisen-
tiert. und ist im Internet unter www.kompetenzatlas-umwelttechnik.de erreich-
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bar. Er enthilt iiber 230 Unternehmensprofile sowie eine Ubersicht der For-
schungseinrichtungen im Bereich Umwelttechnik und Ressourceneffizienz.
Das Informationssystem wird inhaltlich und strukturell weiter ausgebaut und
durch regelméBige Unternehmerbefragungen aktualisiert.

* Umwelttechnikpreis Baden-Wiirttemberg (www.umwelttechnikpreis.de):

Mit diesem Preis zeichnet das Umweltministerium seit dem Jahr 2009 alle zwei
Jahre besonders leistungsfahige Umwelttechnikprodukte aus Baden-Wiirttem-
berg aus.

* EFRE-Forderung fiir innovative Vorhaben zur Spurenelimination in der Ab-
wasserbehandlung:

Ziel der Forderung ist, groBtechnische Erfahrungen zu erlangen und in der Fol-
ge die Technologien zu verbreiten, um den Eintrag von Spurenstoffen in die
Umwelt soweit wie mdglich zu verringern. Da die Verfiigbarkeit von Wasser
zukiinftig eine immer bedeutendere Rolle spielen wird, kdnnen hier in Baden-
Wiirttemberg erzielte Erfolge auch europa- und weltweit zur Anwendung ge-
bracht werden. Es wird angestrebt, die Forderung dieser innovativen Ab-
wasserprojekte in der ndchsten EFRE-Forderperiode 2014 bis 2020 fortzu-
fiihren.

» Abfallwirtschaftliche Innovationspolitik:

Aufbauend auf einer intensivierten Nachhaltigkeitspolitik setzt die neue Lan-
desregierung jetzt auf zusdtzliche Akzente auch in der Kreislauf- und Sekun-
dérrohstoffwirtschaft. Das Land hat beispielsweise ein Forschungsvorhaben
gefordert, um insbesondere wirtschaftliche Fragen einer Sekundérrohstoffge-
winnung aus Deponien ndher zu beleuchten. Ressourcenschonung, -gewinnung
und -effizienz bilden auch einen Schwerpunkt des jéhrlichen Kreislaufwirt-
schaftstages. Dariiber hinaus werden intensive Kontakte mit der Industrie ge-
kniipft, um mit moderner Sekundérrohstoffwirtschaft gleichzeitig moderne In-
dustriepolitik flankieren zu konnen. Zusitzlich wird das Land fiir den nicht
substituierbaren Rohstoff Phosphor eine Riickgewinnungsstrategie vorstellen,
die Wege fiir die Riickgewinnung von Phosphor aus Klarschlamm aufzeigt. Ei-
ne durch das Land geforderte Pilotanlage zur Phosphorriickgewinnung ist be-
reits in Betrieb.

Im Geschiftsbereich des MWK sind als MaB3nahmen, die die neuen bzw. beson-
deren Schwerpunkte der innovationsorientierten Forschungspolitik kennzeichnen,
beispielhaft zu nennen:

+ Forderung neuer Formen der Zusammenarbeit zwischen Wirtschaft und Wis-
senschaft (Industry on Campus-Projekte):

Die Landesregierung unterstiitzt mit Industry on Campus-Vorhaben léngerfris-
tige strategische Kooperationen zwischen Hochschulen und Unternehmen. Die
Mitarbeiter/-innen der Hochschule und der beteiligten Unternehmen arbeiten
an gemeinsam definierten Themen in einem Gebdude auf dem Hochschul-
Campus zusammen und verstdrken durch die synergetische Zusammenarbeit
zwischen Grundlagenforschung, angewandter Forschung und Entwicklung den
Technologietransfer. Dabei geht es vor allem um Forderbedarfe hinsichtlich
des Einsatzes und der Verbreitung neuer Grundlagenerkenntnisse in Schliissel-
technologien. Derzeit fordert das Wissenschaftsministerium sechs Industry on
Campus-Vorhaben, die Forderung eines weiteren befindet sich derzeit in Pla-
nung. Elf weitere Initiativen haben Forderantrdge in der Ausschreibung ,,For-
schungscampus‘ des Bundesministeriums fiir Bildung und Forschung gestellt.

* Verbesserung des Wissenstransfers insbesondere in die KMU durch Starkung
der anwendungsorientierten Forschung an den Hochschulen fiir Angewandte
Wissenschaften:

Die Hochschulen fiir Angewandte Wissenschaften (HAW) leisten als Denk-
fabriken und Innovationsmotoren fiir kleine und mittlere Unternehmen einen
wichtigen Beitrag fiir den Wissens- und Technologietransfer in die Wirtschaft.
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Trotz der schwierigen Haushaltssituation ist es gelungen, ab 2012 im Haus-
haltsplan des MWK 8 Mio. Euro zur nachhaltigen institutionellen Absicherung
des gesetzlichen Forschungsauftrags der HAW vorzusehen.

Die vom MWK geforderten Institute fiir Angewandte Forschung (IAF) sind an
den Hochschulen fiir Angewandte Wissenschaften die zentrale Anlaufstelle fiir
Unternehmen. Die IAF steigern die FuE-Kompetenzen der Hochschulen und
schérfen deren Profil als Innovationsmotoren filir die regionale Wirtschaft.
Mittlerweile gibt es 20 solcher Institute.

Mit dem Programm zur ,,Férderung des Technologietransfers zwischen HAW
und KMU* stellt das MWK Mittel i. H. v. 3 Mio. Euro zur Verfiigung, um Fra-
gestellungen mit besonderer Relevanz fiir die regionale Wirtschaft zu bearbei-
ten und die Vernetzung von Hochschulen, Forschungseinrichtungen und Unter-
nehmen zu stidrken. Ein Beispiel fiir die Kooperation von Wissenschaft und
Wirtschaft ist der von Bosch und der Hochschule Reutlingen getragene strate-
gische Lehr- und Forschungsverbund ,,Robert Bosch Zentrum fiir Leistungs-
elektronik* (RBZ). Dieser hat einen Schwerpunkt in der Ausbildung von Fach-
kriften. Eine weitere Komponente des RBZ besteht in der Bearbeitung von
Forschungsauftragen des Industriepartners durch die Hochschule, die im Ge-
genzug dessen technische Infrastruktur nutzen darf. Das RBZ wird vom Land
gefordert.

Die Forderung der baden-wiirttembergischen Spitzencluster, die gemeinsam durch
MFW und MWK erfolgt, als eine besonders enge Kooperationsform von Wirt-
schaftsunternehmen und Forschungseinrichtungen wird weitergefiihrt. Spitzenclus-
ter zielen auf eine schnelle Umsetzung von Forschungsergebnissen in neue Produk-
te und Verfahren, wobei innovative Technologien im Mittelpunkt stehen. Sie erhal-
ten im Rahmen des themenungebundenen Spitzencluster-Wettbewerbs des Bundes-
ministeriums fiir Bildung und Forschung eine Bundesforderung in Hohe von jeweils
bis zu 40 Mio. Euro, wobei die Wirtschaft den gleichen Betrag beisteuert. Der Lan-
deszuschuss betragt fiir jede Initiative bis zu 5 Mio. Euro und wird zur nachhaltigen
Stiarkung der Clusterstrukturen und des Clustermanagements eingesetzt. Im Land
gibt es folgende Spitzencluster:

— ,,BioRN-zellbasierte und molekulare Biotechnologie* und

— ,,Forum Organic Electronics* in der Metropolregion Rhein-Neckar,
— der Cluster ,,MicroTEC Siidwest* in Freiburg,

— der Cluster ,,Elektromobilitdt Siid-West* in Stuttgart und

— das ,,CyberForum Karlsruhe* als Teil des landeriibergreifenden ,,Software-Clus-
ter®.

Bei den Finanzhilfen im Bereich der Innovationsforderung steht die Verbesserung
der Kreditversorgung kleiner und mittlerer Unternehmen in Form von zinsgiins-
tigen Darlehen, Biirgschaften und Beteiligungen im Mittelpunkt. Die Programme
Technologiefinanzierung der L-Bank (ehem. Bezeichnung: ,,MT-Programm® bzw.
,,Technologieforderungsprogramm®), das ERP-Programm der KfW, die Biirg-
schaftsprogramme des Landes, die Eigenkapitalangebote von L-Bank (L-EA-Mit-
telstandsfonds, Programm L-MezzaFin) und der Mittelstdndischen Beteiligungs-
gesellschaft (stille Beteiligungen, Risikokapitalfonds des Landes bei der MBG)
sowie der Seedfonds Baden-Wiirttemberg werden weiterhin angeboten.

Zum 1. April 2012 wurde ein neues Programm ,Energieeffizienzfinanzierung
Mittelstand“ der L-Bank aufgelegt. Dieses Programm beinhaltet zinsverbilligte
Darlehen fiir kleine und mittlere Unternehmen fiir betriebliche Investitionen, die
einen deutlichen Energiespareffekt erzielen. Es wurde zum 1. Juli 2012 auf Bau-
mafinahmen ausgeweitet.
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3. Wie beurteilt sie Vorschlige, die bewdhrten Instrumente der Technologiefor-
derung in Deutschland nach dem Vorbild der iiberwiegenden Mehrzahl der
OECD-Staaten (auch zur Verhinderung von Wettbewerbsnachteilen) durch
eine steuerliche Forderung von Forschung und Entwicklung zu ergdnzen?

Die Landesregierung unterstiitzt alle Maflnahmen, die zu einer Verbesserung
der Rahmenbedingungen fiir Forschung und Entwicklung (FuE) fithren. In die-
sem Zusammenhang ist auch ein Einstieg in eine steuerliche Forderung von
Forschungs- und Entwicklungsausgaben zu priifen. Eine solche Forderung soll-
te nach Moglichkeit vorrangig auf kleine und mittlere Unternehmen konzen-
triert und das finanzielle Volumen gedeckelt werden. AuBerdem sollte die For-
derung so ausgestaltet sein, dass sie bei den Unternehmen tatsdchlich Anreize
fiir mehr Innovationstétigkeit besonders im Mittelstand setzt und Mitnahmeef-
fekte moglichst vermieden werden. Durch eine steuerliche FuE-Férderung soll
die Wirtschaft in Deutschland im_intensiver werdenden globalen Innovations-
wettbewerb gestirkt werden. Im Ubrigen wird auf die Stellungnahme des Mi-
nisteriums fiir Finanzen und Wirtschaft zu Punkt 2 ¢) der Drucksache 15/1990
verwiesen.

4. Welche Modelle hiilt sie dabei fiir tauglich, um eine Prdferenz zugunsten klei-
ner und mittlerer Unternehmen zu gewdhrleisten, eine finanzielle Obergrenze
des geltend zu machenden Forschungs- und Entwicklungs(FuFE)-Aufwands ein-
zufiihren und damit zugleich Haushaltsrisiken begrenzen zu kénnen?

Nach Forderungen der Wirtschaft sollen 10 Prozent der FuE-Aufwendungen als
Abzug von der Steuerschuld beriicksichtigt werden. Ausgehend von den gesam-
ten Aufwendungen der Unternehmen fiir Forschung und Entwicklung ergiben
sich bei einer solchen zehnprozentigen — im Ubrigen aber unbegrenzten — Forde-
rung bundesweite Steuerausfille von rd. 5,7 Mrd. Euro.

Um Mitnahmeeffekte und drohende Steuerausfélle zu begrenzen, sollte sich eine
steuerliche FuE-Forderung schwerpunktméBig auf kleinere und mittlere Unter-
nehmen beschrinken. Bei diesen Unternehmen gibt es bislang noch ungenutzte
Potenziale fiir Forschung und Entwicklung.

Vor diesem Hintergrund kénnte die Einfithrung einer steuerlichen FuE-Forderung
zu einer Ausweitung der FuE-Aktivititen gerade von kleinen und mittleren Unter-
nehmen beitragen. Dieses Ziel lieBe sich vor allem erreichen, indem die Forde-
rung dem Grunde nach zwar allen Unternehmen gewéhrt, aber auf ein Hochst-
volumen begrenzt wird. Fiir eine betragsméBige Deckelung hatte sich im Jahr
2009 eine Landerarbeitsgruppe der Wirtschaftsministerkonferenz ausgesprochen
und eine Steuergutschrift von 10 Prozent der auf maximal 10 Mio. Euro begrenz-
ten FuE-Aufwendungen vorgeschlagen. Dies wiirde zu jahrlichen Steuerausfallen
von rd. 2,5 Mrd. Euro fiithren. Als Einstiegslosung kdnnte auch eine noch stirkere
Begrenzung der begiinstigten Aufwendungen erfolgen, um die drohenden Steuer-
ausfille weiter zu reduzieren. So ergédben sich etwa bei einer Deckelung der
begiinstigten Aufwendungen auf 1,5 Mio. Euro noch Steuerausfille von jahrlich
0,9 Mrd. Euro bundesweit.

5. Welche Chancen und Risiken — insbesondere unter den Gesichtspunkten der
Férderung von Innovation und Wachstum sowie unter mittelstandspolitischen
Gesichtspunkten — sieht sie darin, durch eine Kombination von steuerlicher
Forderung mit den herkémmlichen, stirker projektorientierten Instrumenten
der Technologiepolitik eine neue Férderkulisse zu entwickeln?

Eine Kombination von direkter Projektforderung und einer mittelstandsorientier-
ten steuerlichen FuE-Forderung konnte dazu beitragen, insbesondere die Poten-
ziale des Mittelstands im Bereich von Forschung und Entwicklung noch besser
fiir intelligentes Wachstum und Beschéftigung zu mobilisieren. Damit konnte
auch ein Beitrag zur Erreichung des Dreiprozent-Ziels bei der europaweiten For-
schungsintensitét geleistet werden, das Deutschland 2010 trotz aller Anstrengun-
gen mit 2,80 % noch knapp verfehlt hatte. Dieses Dreiprozent-Ziel ist eines der
Kernziele der EU in ihrer Europastrategie 2020.

12



Landtag von Baden-Wiirttemberg

Drucksache 15 /2071

Vor diesem Hintergrund hat die Wirtschaftsministerkonferenz am 4./5. Juni 2012
mit groBer Mehrheit folgenden Beschluss gefasst:

 ,.Die Wirtschaftsministerkonferenz ist der Auffassung, dass mit einer ergéinzen-
den steuerlichen FuE-Forderung eine groBere Breitenwirkung insbesondere bei
den KMU erreicht werden kann. Die Wirtschaftsministerkonferenz weist vor
diesem Hintergrund darauf hin, dass gerade bei den KMU die wesentlichen Po-
tenziale fiir die notwendige weitere Steigerung der Wettbewerbs- und Innova-
tionsfahigkeit Deutschlands liegen. Vor dem Hintergrund einer unzureichenden
Einbindung von KMU in die direkte Projektférderung hilt sie eine besondere
KMU-Priferenz bei der steuerlichen Forderung fiir sachgerecht.

* Die Einfiihrung der steuerlichen FuE-Forderung konnte trotz der angespannten
Finanzlage als ein zusétzliches, die bewéhrte Technologie- und Innovationsfor-
derung der Lander und des Bundes tatsdchlich ergénzendes Instrument in Be-
tracht kommen. Das heilit, die Projektférderungsprogramme werden nicht im
Zuge der Gegenfinanzierung durch Bund und Lénder zuriickgefiihrt oder auf-
gegeben. Eine Gegenfinanzierung durch Einsparungen an anderer Stelle ist zu
priifen.

» Die Wirtschaftsministerkonferenz fordert die Bundesregierung auf, in dieser
Legislaturperiode neben der Fortfiihrung der direkten FuE-Forderung auch in
Deutschland eine steuerliche FuE-Forderung einzufiihren.*

Allerdings hat sich die Finanzministerkonferenz — gegen das Votum von Baden-
Wiirttemberg — bei ihrer Sitzung am 6. September 2012 mehrheitlich gegen die
Einflihrung einer steuerlichen Férderung von Forschung und Entwicklung ausge-
sprochen.

6. Wie ist der Stand der Umsetzung der mit dem Dritten Nachtrag zum Staats-
haushaltsplan fiir 2011 im Haushalt verankerten Mittel fiir ,, wirtschaftliche
und technologische Innovationen * im Umfang von insgesamt 60 Mio. Euro, mit
denen schwerpunktmdfig Vorschldge aus dem Gutachten ,, Wirtschaftliche und
technologische Perspektiven der Landespolitik bis 2020 von McK./IAW umge-
setzt werden sollen, jeweils getrennt nach den Bereichen nachhaltige Mobilitdt,
Automobilforschung, Umwelttechnologie und Ressourceneffizienz, Medizin und
Pflege, Informationstechnologie, Fachkrdfiesicherung, Technologietransfer und
Existenzgriinderinitiative?

Auf die Anlage wird verwiesen.

7. Wie ist aus ihrer Sicht eine Abgrenzung zwischen einer technologiepolitischen
Schwerpunktsetzung im Sinne der unter Frage I.6. genannten Bereiche und
einer (u.a. von McK. vorgeschlagenen) staatlichen Industriepolitik vorzuneh-
men?

Im Gutachten ,,Technologien, Tiiftler und Talente®, das 2010 im Auftrag des
Staatsministeriums von McKinsey und dem Institut fiir Angewandte Wirtschafts-
forschung (IAW) vorgelegt wurde, wird fiir das Land eine Wirtschafts- und Tech-
nologiepolitik empfohlen, die auf eine Konzentration auf Schwerpunktthemen
setzt, um bei der wirtschaftlichen Dynamik national und international in der Spit-
zengruppe zu bleiben.

Die Landesregierung teilt diese Auffassung der Gutachter und sieht sich in der Ver-
antwortung, mit aktiver Politik die Wirtschaft auf dem Weg in zukunftsfahige
Mairkte zu begleiten. Dies beinhaltet einen direkten Dialog mit allen Beteiligten und
eine Schwerpunktsetzung auf nachhaltige Wachstumsfelder sowie die wirksame
Vernetzung der verschiedenen Bereiche der Innovations- und Technologiepolitik.

Eine solche Schwerpunktsetzung impliziert jedoch nicht, dass andere als die ge-
nannten Wachstumsfelder unberiicksichtigt bleiben. Vielmehr muss auch die freie
Forschung einschlieBlich der Grundlagenforschung als Basis kiinftiger, bisher
nicht absehbarer Innovationen in qualitativ konkurrenzfahiger Form ermdglicht
werden.
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Die Industrie muss der eigentliche Wachstumstreiber sein, der mit innovativen
Produkten, Prozessen und Dienstleistungen den Wandel zur Ressourcen schonen-
den und nachhaltigen Wirtschaft ziigig voranbringt und national und international
bestehende industrielle Wachstumspotenziale erschliefft. Sie wird so den notwen-
digen Beitrag zur Bewiltigung der besonderen gesellschaftlichen Herausforderun-
gen leisten, die von der nachhaltigen Ressourcennutzung, iiber den Klimaschutz
und die Zukunftsmobilitét bis hin zum demografischen Wandel reichen.

Vor diesem Hintergrund kommt der Landesregierung die Aufgabe zu, durch ge-
eignete Rahmenbedingungen — dazu zahlt insbesondere auch die Gewihrleistung
der finanziellen Ausstattung einer Hochschul- und Forschungslandschaft, deren
wissenschaftlich-technische Infrastruktur national und international wettbewerbs-
fahig ist — einen mafigeblichen Beitrag dafiir zu leisten, dass Wertschopfung im
Land gesichert bzw. gestérkt wird. In diesem Zusammenhang sind der Ausbau der
wirtschaftsnahen Forschungsinfrastruktur, die Verbesserung des Technologie-
transfers und die Weiterentwicklung der Clusterpolitik wichtige Handlungsfelder.
Dabei setzt das Land auf den Dialog mit der Wirtschaft, der Forschung, den Ge-
werkschaften und anderer Beteiligter, um damit die Basis fiir eine dkologische
und soziale Modernisierung des Landes zu schaffen.

Die Landesregierung hat in ihrer Antwort auf den Antrag der Abg. Katrin Schiitz
u.a. CDU betr. Handlungsbedarf in der Technologiepolitik (DS 15/1990) bereits
ausgefiihrt, dass sie sich durch die vom Baden-Wiirttembergischen Industrie- und
Handelskammertag (BWIHK) in Auftrag gegebene Studie und die daraus abgelei-
teten BWIHK-Handlungsempfehlungen in ihrer technologiepolitischen Schwer-
punktsetzung grundsétzlich bestitigt sieht. Sie teilt die Auffassung des BWIHK,
dass Technologiefelder wie die Produktionstechnik, Werkstoff- und Oberflachen-
technologien nicht vernachléssigt werden diirfen. Insbesondere sieht sich die Lan-
desregierung in ihrer Haltung bestérkt, dass gerade Schliisseltechnologien, in de-
nen Baden-Wiirttemberg Starken aufweist, fiir die genannten Wachstumsfelder
relevant sind.

8. Welche Wege hdlt sie grundsdtzlich fiir gangbar, um kiinftig forderungswiir-
dige Innovationsbereiche zu identifizieren? Hilt sie insbesondere Verfahren
fiir geeignet, forderungswiirdige Projekte in wettbewerblichen Verfahren auf
der Grundlage von Ausschreibungen auszuwdhlen?

Ausgehend von den definierten Wachstumsfeldern und den dafiir erforderlichen
Schliisseltechnologien hélt die Landesregierung angesichts knapper Haushaltsmit-
tel am Vorrang der Forderung der Forschungsinfrastruktur fest. Investitionen in
die Forschungsinfrastruktur wirken grundsétzlich immer nachhaltiger und dauer-
hafter als kurzfristige Projektférderungen.

Sollten freie Haushaltsmittel fiir Programmf6rderung zur Verfiigung stehen, wer-
den diese selbstverstindlich im wettbewerblichen Verfahren durch offentliche
Ausschreibung vergeben werden.

II. Zur Forderung von Biotechnologie und Medizintechnik
in Baden-Wiirttemberg

1. Welche Erfahrungen im Bereich der Technologie- und Innovationsforderung lie-
gen ihr in Bezug auf die BioRegionen im Lande vor (BioRegio Rhein-Neckar,
BioRegio-STERN = Stuttgart, Tiibingen, Esslingen, Reutlingen, Neckar-Alb; Bio-
Regio Freiburg, BioRegio Ulm, BioLago [Bodenseeregion])?

2. Inwieweit haben die von Bundesseite initiierten Wettbewerbe (BioRegio, Bio-
Profile) und die Forderpolitik des Landes dazu beitragen kénnen, wirksame
Anreize zur verstirkten Zusammenarbeit von Hochschuleinrichtungen, auf3eru-
niversitiren Forschungseinrichtungen und Unternehmen im Bereich der Bio-
technologie und der Medizintechnik im Sinne einer Clusterbildung zu setzen?

Vier der fiinf baden-wiirttembergischen BioRegionen sind aus der Auslobung des

BioRegio-Wettbewerbs 1995 durch das BMBF hervorgegangen. Die fiinfte Bio-
Region ,,BioLAGO* wurde im Jahr 2005 gegriindet.
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Der inhaltliche Fokus der Bio-Regionen liegt insbesondere auf der aktiven Anbah-
nung von FuE-Kooperationen im Bereich der Gesundheitsforschung zwischen
Wissenschaft (Universititen und Forschungsinstituten) und Wirtschaft (Pharma-/
Biotech-Unternehmen) mit dem Ziel eines Transfers der regional vorhandenen
wissenschaftlichen Exzellenz in regionale wirtschaftliche Wertschopfung.

Eine Umfrage bei mehr als 1.000 Biotechnologie-Unternehmen und Forschungs-
einrichtungen im Rahmen der vom BMBF veranlassten Evaluation der Forder-
mafnahmen BioRegio und BioProfile durch das Institut fiir Weltwirtschaft an der
Universitét Kiel, Consulting fiir Innovations- und Regionalanalysen, und Centre
for Advanced Studies in the Social Sciences (CASS) der Cardiff University im
Jahr 2006 ergab, dass durch die Programme BioRegio und BioProfile Kooperatio-
nen angestoflen wurden, die sonst nicht zustande gekommen wéren und die nach
Auffassung einer groBen Mehrheit der Unternehmen und Forschungseinrichtun-
gen erfolgreich und nachhaltig sind.

Die ergénzenden Maflnahmen des Landes aus dem Forderprogramm Biotechnologie

* zur Forderung von Verbundvorhaben (1997 bis 2001) und FuE-Projekten in
kleinen und mittleren Unternehmen (1997 bis 2009),

* die befristete Unterstiitzung der BioRegionen nach dem Auslaufen der BMBF-
Forderung sowie

* die Griindung der zentralen Landesgesellschaft BIOPRO GmbH im Bereich
Biotechnologie im Jahr 2002, die alle fiinf Bio-Regionen des Landes iiber eine
vertraglich geregelte Zusammenarbeit in dem Bereich Offentlichkeitsarbeit und
durch gemeinsame Veranstaltungen unterstiitzt, und

+ die MaBnahmen des Landes zur Clusterférderung (Landesanteil fiir die BMBF-
Spitzencluster, Clusterwettbewerbe des MFW)

trugen maligeblich zur Verstetigung der im Rahmen der Wettbewerbe angestof3e-
nen Entwicklungen bei. Alle im Rahmen der BMBF-Wettbewerbe entstandenen
baden-wiirttembergischen BioRegionen bestehen weiter, auBerdem wurde mit
BioLAGO eine weitere BioRegion gegriindet.

Mit den Koordinierungsstellen wurden zudem innovationsfordernde Strukturen in
den Regionen aufgebaut, die — vor allem durch die angesprochenen LandesmaB-
nahmen — auch nach Ende der BMBF-Forderung aufrechterhalten worden sind.
Insbesondere die BioRegionen Rhein-Neckar sowie STERN sind u. a. hinsichtlich
Anzahl und Qualitdt der dort angesiedelten Forschungseinrichtungen und Unter-
nehmen iiberregional sichtbare erfolgreiche Beispiele fiir Biotechnologie-Cluster.

Hervorzuheben ist der Erfolg der BioRegio-Rhein-Neckar-Dreieck e. V. (BioRN)
in der ersten Ausschreibungsrunde des Spitzencluster-Wettbewerbs des BMBF im
Jahr 2008 mit dem Beitrag ,,BioRN-Zellbasierte & Molekulare Medizin in der
Metropolregion Rhein-Neckar® (s. o. Ziff. 1. 2.)

Die finanzielle Férderung regionaler Cluster-Initiativen seit 2009 hat einen we-
sentlichen Beitrag zur Vernetzung der Unternehmen, Hochschulen und aufer-
universitdren Forschungseinrichtungen geleistet und bestehende Cluster durch
die Férderung von Managementstrukturen professionalisiert. Dies gilt insbeson-
dere fiir die Clusterinitiativen ,,Medical Mountains“ (Villingen-Schwenningen),
,»BioPharMaXX* (Ulm) und ,,ELSA*“ (STERN), die mit Mitteln des Europa-
ischen Fonds fiir Regionale Entwicklung (EFRE) und Landesmitteln angescho-
ben wurden.

Ein weiteres Erfolgsbeispiel ist der Spitzencluster MicroTEC Siidwest, der 2010
im Rahmen der High-Tech-Strategie des BMBF entstand und fiir fiinf Jahre For-
dergelder erhélt. Der Cluster fokussiert auf hochinnovative Mikrosysteme und ist
unter anderem im Bereich der Medizintechnik in der ,,in-vitro-Diagnostik* aktiv
(s.0. Ziff. 1.2.).
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3. Wie viele Unternehmen mit wie vielen Beschdftigten sind dabei in den genann-
ten Regionen neu entstanden und wie viele dieser Unternehmen haben vor der
oder in der Griindungsphase von einer der Mafinahmen der Existenzgriin-
dungsforderung des Landes (z.B. Junge Innovatoren, Griinderforderung in
Technologieparks, Bereitstellung von Risikokapital in unterschiedlichen Pha-
sen der Unternehmensgriindung) profitiert?

Seit Mitte der 90er Jahre wurden in der BioRegion Rhein-Neckar rund 50 Bio-
tech-Unternehmen gegriindet, von denen heute noch 38 Unternehmen mit rund
600 Mitarbeitern in der Region existieren. Hinzu kommt der positive Effekt auf
das Wachstum der drei globalen Pharma-/Diagnostik-Unternehmen Roche in
Mannheim, Merck Serono in Darmstadt und Abbott in Ludwigshafen mit heute
rund 16.000 Mitarbeitern in der BioRegion Rhein-Neckar.

In dem vom Land geforderten Biotechnologiepark in Heidelberg wurden seit
1988 insgesamt 47 Unternechmen mit ca. 1.200 Mitarbeitern angesiedelt.

In der BioRegion STERN sind ca. 100 Biotech-Unternehmen mit ca. 2.200 Mitar-
beitern angesiedelt. Bei 64 davon war die BioRegion STERN unmittelbar wirt-
schaftsfordernd beteiligt. Dadurch sind allein 1.400 Arbeitspldtze entstanden.
Vergleichbar prézise Angaben liegen fiir den Medizintechnikbereich nicht vor. Es
gibt in der Region jedoch mehr als 120 Unternehmen mit mehr als 12.000 Mitar-
beitern. Die Wachstumsdynamik beim Arbeitsplatzaufbau liegt auf Seiten der
Biotech-Unternehmen.

In den Biotechnologieparks Reutlingen-Tiibingen sind aktuell 19 Unternehmen
mit insgesamt ca. 500 Mitarbeitern angesiedelt.

In der Bio-Region Ulm sind seit 1997 rund 60 Unternehmen mit iiber 600 Be-
schéftigten entstanden.

Zum trinationalen BioValley insgesamt gehdren mehr als 600 Firmen mit zusammen
iiber 50.000 Arbeitsplitzen davon rund 300 Firmen im Bereich Biotech/Pharma. Im
Zeitraum 1997 bis 2012 hat sich die Zahl der Start-ups von 40 auf mehr als 200 er-
hoht. Insbesondere die wirtschaftliche Bedeutung der Biotechnologie als Innova-
tionsmotor fiir die Pharmaindustrie wéchst kontinuierlich; davon profitieren die zahl-
reichen kleinen und mittleren Unternehmen auf der deutschen und franzdsischen Sei-
te mit einem gewissen Schwerpunkt bei Zulieferern fiir Forschung und Entwicklung
und Dienstleistungsunternehmen. Rund 40 Prozent der weltweit titigen Pharmaunter-
nehmen sind im BioValley, schwerpunktméfig im GrofSraum Basel ansissig.

In dem vom Land geforderten BioTechPark Freiburg konnten im Zeitraum 1998
bis 2012 insgesamt 29 Existenzgriinder und Firmenansiedlungen bzw. Einrichtun-
gen der Universitdt Freiburg untergebracht werden.

Die kleinen und mittleren Mitgliedsfirmen im BioLAGO-Verbund zeichnen sich
ebenfalls durch ein beachtliches Wachstum aus. Seit Aufnahme der Tatigkeit des
Vereins BioLAGO wurden 550 neue Arbeitsplétze in den Unternehmen in den Li-
fe Sciences registriert.

Mit dem Forderprogramm ,,Junge Innovatoren “ verfolgt die Landesregierung das
Ziel, vor allem junge wissenschaftliche Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter von
Hochschulen und aufBeruniversitidren Forschungseinrichtungen in Baden-Wiirt-
temberg sowie Hochschulabsolventen und -absolventinnen dabei zu unterstiitzen,
sich mit ihren innovativen Geschiftsideen in Baden-Wiirttemberg selbststindig
zu machen. Das Wissenschaftsministerium stellt fiir diese FérdermaBnahme jéhr-
lich Mittel in Hoéhe von 1,4 Mio. Euro zur Verfligung.

Zur Bereitstellung von Risikokapital ergab eine Anfrage bei der L-Bank (L.-EA
Venture Fonds), MBG (Risikokapitalfonds des Landes) und die EMBL Techno-
logy Fund GmbH & Co0.KG (EMBL Fonds) folgende Ergebnisse:
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Anzahl der Anzahl der

Unternehmen| Mitarbeiter
L-Bank (2000-2009) 11 250
MBG (seit 1996) 40| keine Angabe
EMBL Venture (2002-2006) 5 205
Seedfonds Baden-Wiirttemberg 3 18
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Bei den Angaben zu der Anzahl der Mitarbeiter handelt es sich um Schitzzahlen
(Ausnahme Seedfonds BW).

4. Wie stellt sich in diesen Bereichen die Zusammenarbeit und Koordination der
Arbeit mit den Selbstverwaltungsorganisationen der Wirtschaft, den Hochschu-
len, auferuniversitiren Forschungseinrichtungen und privaten Stiftungen dar?

Laut aktueller Umfrage lduft bei vier Bio-Regionen die Zusammenarbeit und Ko-
ordination der Arbeit mit den Selbstverwaltungsorganisationen der Wirtschaft,
den Hochschulen, auBBeruniversitdren Forschungseinrichtungen und privaten Stif-
tungen reibungslos. Nur aus einer Region kam die Aussage, dass Kooperation und
wirtschaftliche Wertschopfung durch Partikularinteressen und mangelnde Anreize
fiir 6ffentlich finanzierte Einrichtungen behindert wiirden.

5. Gibt es bereits Ergebnisse einer Evaluation der verschiedenen Mafinahmen
und Ansdtze der Existenzgriindungsforderung im Bereich von Biotechnologie
und Medizintechnik und welche Verdinderungen im Bereich der Existenzgriin-
dungsforderung sind gegebenenfalls vorgesehen?

Seit 1998 zeichnet im Auftrag der Landesregierung fiir eine entsprechende wis-
senschaftliche Begleitforschung zum Programm ,,Junge Innovatoren* die Univer-
sitdt Hannover verantwortlich. Im Ergebnis ihrer bisherigen Untersuchungen hat
sie das Forderprogramm ,,Junge Innovatoren grundsitzlich als ein zielfiihrendes,
effektives und zugleich effizientes Forderinstrument bewertet. Nach der Evalua-
tion tragt das Programm ,,Junge Innovatoren® vergleichsweise kostengiinstig er-
folgreich dazu bei, das Niveau von Griindungsaktivititen in Baden-Wiirttemberg
anzuheben und bisher 6konomisch ungenutzte Innovationspotenziale aus Hoch-
schulen effizienter zu nutzen. Die unterbreiteten Handlungsempfehlungen sind in
die konzeptionelle Weiterentwicklung des Férderprogramms ,,Junge Innovatoren®
eingeflossen, wie sich beispielsweise an der Weiterentwicklung des Coaching-
Programms bzw. der pauschalierten Anerkennung von Sachmitteln als zuwen-
dungsfihig zeigt.

6. Inwieweit ist vorgesehen, die Aktivitdten im Bereich der Forderung der Bio-
technologie allgemein, die das Land direkt iiber das Ministerium fiir Finanzen
und Wirtschaft bzw. das Ministerium fiir Wissenschaft, Forschung und Kunst
sowie mittelbar iiber die L-Bank und die Landesagentur BioPro GmbH be-
treibt, zu verdndern und mit neuen Schwerpunkten zu versehen?

Im Rahmen des Férderprogramms Biotechnologie Baden-Wiirttemberg (KMU-
Programm) wurden in vier Ausschreibungsrunden (1997, 2002, 2004, 2007) ins-
gesamt 73 FuE-Projekte in kleinen und mittleren Biotechnologieunternehmen mit
einer Gesamtsumme von rund 13,1 Mio. Euro gefordert.

Im Jahr 2011 wurde das KMU-Programm von der Prognos AG in Zusammenar-
beit mit dem Zentrum fiir Europdische Wirtschaftsforschung (ZEW) evaluiert.
Die Ergebnisse der Evaluation haben zwar gezeigt, dass die Projektférderung zu
bedeutsamen Impulsen in den geférderten Unternehmen gefiihrt hat, beispielswei-
se zu einer Verbreiterung der Technologiebasis und zu einer Verstetigung der
FuE-Aktivitdten. Allerdings konnten keine Auswirkungen des Programms — we-
der positive noch negative — auf die gesamtwirtschaftliche Entwicklung der gefor-
derten Firmen im Vergleich zu nicht geforderten Firmen und auf die Biotechnolo-
giebranche in BW insgesamt im Vergleich zu anderen Bundeslédndern festgestellt
werden.

Da das KMU-Programm keine beobachtbaren konomischen Wirkungen auf die
Entwicklung der Biotechnologieunternehmen hatte, wird es zukiinftig nicht wie-
der ausgeschrieben. Auch besteht inzwischen ein umfangreiches Angebot auf
Bundes- und EU-Ebene zur Férderung biotechnologischer KMU und Ausgriin-
dungen (z. B. KMU-innovativ und GO-Bio Programme des Bundes, EuroTrans-
Bio Programm der EU), sodass ein Landesprogramm nicht mehr unbedingt not-
wendig erscheint.
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Dariiber hinaus sind keine Anderungen bei spezifischen Aktivititen im Bereich
der Forderung der Biotechnologie vorgesehen.

I11. Der Innovationsgutschein als Maflnahme des Technolo-
gietransfers und der Innovationsférderung

1. Wie bewertet sie den Erfolg der bislang eingesetzten Innovationsgutscheine als
nachfrageorientierte Instrumente der Innovationspolitik, die im positiven Sinne
,,technologieblind* sind, also den Unternehmen keine technischen oder spar-
tenmdfigen Vorschriften machen?

Die Ergebnisse der Begleitforschung und die positive Resonanz der Unternehmen
sprechen deutlich fiir eine Fortfilhrung des Forderinstruments Innovationsgut-
scheine. Seit Beginn des Modellvorhabens sind 2.310 Antrdge auf Innovations-
gutscheine A und/oder B eingegangen; davon wurden 1.770 Gutscheine bewilligt.

Viele Charakteristika der Antrag stellenden Unternehmen sprechen dafiir, dass
das Modellvorhaben Innovationsgutscheine die richtige Zielgruppe trifft. 70 Pro-
zent der Antrdge wurden von Unternehmen gestellt, die bis zur Antragstellung
noch nicht mit Forschungs- und Entwicklungseinrichtungen kooperiert haben.
Diese Unternechmen werden also iiber diese MaBBnahme an eine solche Zusam-
menarbeit herangefiihrt.

Positiv ist auch zu vermerken, dass Innovationsgutscheine von Unternehmen aus
den verschiedensten Branchen in Anspruch genommen werden und dass insge-
samt sehr viele Mikrounternehmen unter den Antragstellern sind. Die Hilfte der
Antrag stellenden Unternehmen hat fiinf oder weniger Mitarbeiter.

Des Weiteren trigt die Férdermafnahme Innovationsgutscheine dazu bei, kleine
Unternehmen an die KMU-Forderung heranzufiihren. 76 Prozent der Antragstel-
ler haben vor Beantragung der Innovationsgutscheine noch keine 6ffentliche For-
derung erhalten. Von einigen Unternehmen wurden im Nachgang zu dem mit dem
Innovationsgutschein geforderten Projekt groere Innovationsprojekte beantragt,
zum Beispiel im Rahmen des Zentralen Innovationsprogramm Mittelstand (ZIM)
des Bundes.

Das Modellvorhaben Innovationsgutscheine soll nach Abschluss des ,,Pilotjahres
Innovationsgutschein B Hightech® (= 2012) ab Januar 2013 als Forderprogramm
fortgefiihrt und ausgebaut werden.

2. Aus welchen Griinden ist die mit dem Dritten Nachtrag zum Staatshaushalts-
plan fiir 2011 erfolgte Bereitstellung von Mitteln zur Ausweitung des Instru-
ments der Innovationsgutscheine (Aufstockung der Fordersumme des Innova-
tionsgutscheins B von 5.000 Euro auf 20.000 Euro fiir einen Innovationsgut-
schein B High Tech) erst im Jahr 2012 umgesetzt worden?

Der Innovationsgutschein B Hightech musste in die neue Griindungsoffensive des
Landes integriert werden: Danach wurde der Start der Ausgabe von Innovations-
gutscheinen B Hightech im Januar 2012 zeitnah umgesetzt.

Der Innovationsgutschein B Hightech erfreut sich eines zunehmenden Interesses.
Inzwischen sind schon 55 Antrdge auf Gutschein B Hightech aus den vier Zu-
kunftsfeldern eingegangen. Nach dem heutigen Sachstand ist eine Fortfiihrung
des Forderansatzes Gutschein B Hightech ab dem Jahr 2013 geplant.

3. Gibt es weitere Bemiihungen zum Ausbau und der Verstetigung von Innova-
tionsgutscheinen, wie zum Beispiel die Ausdehnung der ,,groffen* Gutscheine
oder die Schaffung eines Gutscheins C, auch fiir den Bereich der Kreativwirt-
schaft?

Das Modellvorhaben Innovationsgutscheine soll ab Januar 2013 mit den Varian-
ten Innovationsgutscheine A, B und B Hightech als Forderprogramm fortgefiihrt
werden. Eine mogliche Ausdehnung auf weitere Gutscheinansitze wird aktuell
diskutiert.
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IV. Allgemeines

1. Wie bewertet sie riickblickend (auch in Hinblick auf mogliche Konsequenzen
fiir die Beratung des Landes im Bereich der Innovationspolitik) die Tdtigkeit
des Innovationsrats?

Die Tatigkeit des Innovationsrats (2007 bis 2010) wird von der Landesregierung posi-
tiv bewertet. Der Innovationsrat hat wichtige Analysen und Empfehlungen formuliert,
die in die Innovationspolitik des Landes eingegangen sind und umgesetzt werden.

2. Wie beurteilt sie den Vorschlag, einen stindigen Innovationsrat zu berufen und
(ggfs. durch wechselnde Institute) eine periodische Innovationsberichterstat-
tung vornehmen zu lassen?

Die Landesregierung hat einen Beirat fiir nachhaltige Entwicklung eingerichtet, dem
Vertreterinnen und Vertreter aus Wissenschaft, Wirtschaft und Gesellschaft an-
gehoren. Der Beirat wird sich im Rahmen der Schwerpunktthemen Wirtschaft, Um-
welt und Soziales sowie Partizipation auch mit der Innovationspolitik des Landes be-
fassen. Innovationen sind eine grundlegende Voraussetzung, um nachhaltiges Han-
deln zu ermdglichen. Mit Fragen der Innovationspolitik in der Wissenschaft befasst
sich auch die Expertengruppe ,, Wissenschaft fiir Nachhaltigkeit* beim MWK.

Das MFW fiihrt im Rahmen der dialogorientierten Wirtschafts- und Technologie-
politik eine Serie von sektoralen, regionalen und branchenbezogenen Gipfeln mit
allen relevanten Akteuren aus Wirtschaft und Wissenschaft durch, um u.a. die
Themen der Innovationspolitik zu besprechen.

Eine periodische Innovationsberichterstattung ist derzeit nicht geplant.

3. Hdilt sie es fiir niitzlich und erforderlich, den gesellschaftlichen Diskurs zwischen
Ingenieuren und Forschern einerseits und der Biirgerschaft unseres Landes auf
der anderen Seite zu verstirken oder neu in Gang zu bringen, um auf diese Weise
auch einen Beitrag zur Verbesserung des Innovationsklimas zu leisten?

Der Innovationsprozess darf nicht nur als ein technisches oder 6konomisches Phé-
nomen betrachtet werden. Gesellschaftliche Werte, Einstellungen und Verhaltens-
weisen der Menschen kénnen die Innovationsféhigkeit eines Landes in erheblichem
Mafle beeinflussen. Um ein giinstiges Klima fiir Innovationen zu schaffen, muss
deshalb auch die Akzeptanz neuer Technologien grundsitzlich gefordert und das
Vertrauen in die Wissenschaft und forschende Unternehmen gestérkt werden.

Der gesellschaftliche Diskurs zwischen Ingenieuren und Forschenden einerseits
und der Offentlichkeit andererseits ist dabei ein wichtiges Element und wird von
Seiten der Landesregierung ausdriicklich unterstiitzt.

Die Thematik wird auch von den Hochschulen verstérkt in den Blick genommen.
Wissenschaftlerinnen und Wissenschaftler der Universitit Stuttgart und des Karls-
ruher Instituts fiir Technologie (KIT) erforschen zum Beispiel im Rahmen der
Helmbholtz-Allianz ,,Future Infrastructures for Meeting Energy Demands* die tech-
nologischen, soziookonomischen und kulturellen Bedingungen und Mdglichkeiten
einer Transformation des Energiesektors. Als ein weiteres Beispiel kann auf das in-
terdisziplindre Zentrum fiir Ethik in den Wissenschaften (IZEW) der Universitt
Tiibingen verwiesen werden, das mit seiner iiber 20-jahrigen Erfolgsgeschichte in
den Bereichen ,,Ethik in den Wissenschaften und ,,Bioethik* ebenfalls fiir den Dia-
log zwischen den ,,technischen” und den geistes- und sozialwissenschaftlichen Dis-
ziplinen, aber auch fiir den Transfer der Ergebnisse dieser Auseinandersetzung in
die Gesellschaft steht. Als Teil des in der Exzellenzinitiative erfolgreichen Zu-
kunftskonzeptes der Universitdt Tiibingen soll der bisherige Schwerpunkt des
IZEW kiinftig auch auf andere gesellschaftsrelevante Bereiche, wie z. B. Medien-
ethik und Risikomanagement/Risikobewertung, ausgeweitet werden.

Dr. Nils Schmid
Minister fiir Finanzen und Wirtschaft
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Anlage
Antwort auf Frage I. 6. der GroBen Anfrage DS 15/2071

I. Grundlegende Orientierung der Innovationspolitik des Landes

6. Wie ist der Stand der Umsetzung der mit dem Dritten Nachtrag zum Staats-
haushaltsplan fiir 2011 im Haushalt verankerten Mittel fiir ,, wirtschaftliche
und technologische Innovationen * im Umfang von insgesamt 60 Mio. Euro, mit
denen schwerpunktmdfig Vorschldge aus dem Gutachten ,, Wirtschaftliche und
technologische Perspektiven der Landespolitik bis 2020 von McK./IAW umge-
setzt werden sollen, jeweils getrennt nach den Bereichen nachhaltige Mobilitit,
Automobilforschung, Umwelttechnologie und Ressourceneffizienz, Medizin und
Pflege, Informationstechnologie, Fachkriftesicherung, Technologietransfer und
Existenzgriinderinitiative?

I. Nachhaltige Mobilitat

Die Landesregierung fiihrt ein von der Vorgédngerregierung initiiertes Modellpro-
jekt unter der Bezeichnung ,,Nachhaltig mobile Region Stuttgart (Namoreg)“ wei-
ter. Projektpartner sind die Landeshauptstadt Stuttgart und der Verband Region
Stuttgart, Modellgebiet das Gebiet des Verbands Region Stuttgart. Das Land hat
insgesamt 7 Mio. Euro, der Verband Region Stuttgart 2012 1 Mio. Euro fiir die
Umsetzung des Projekts zur Verfiigung gestellt. Der Verband beabsichtigt, in den
Folgejahren weitere 6,5 Mio. Euro bereitzustellen. Die Landeshauptstadt Stuttgart
unterstiitzt das Modellprojekt inhaltlich und personell.

Folgende Teilprojekte sind angelaufen:

¢ Fldachendeckende Echtzeit im 6ffentlichen Nahverkehr im VVS-Gebiet:

Ab 2014 sollen allen Fahrgidsten im VVS-Gebiet tiber Anzeigetafeln und/oder
Smartphone die jeweiligen Abfahrtszeiten in Echtzeit zur Verfiigung stehen.
Hierfiir wurden im Mai 2012 vom Ministerium fiir Verkehr und Infrastruktur
dem Verkehrs- und Tarifverbund Stuttgart GmbH (VVS) 1,8 Mio. Euro bewil-
ligt.

» Verkehrslage im regionalen Straf3ennetz — online:

Durch eine Erweiterung der bestehenden Informationsplattform ,,EFA-BW*
bei der Nahverkehrsgesellschaft Baden-Wiirttemberg sollen die Verkehrslage-
daten der Stadt Stuttgart und der Stralenverkehrszentrale Baden-Wiirttemberg
zusammengefiihrt werden. Ziel ist ein besseres Informationsangebot iiber die
regionale Verkehrslage. Fiir einen ersten Entwicklungsauftrag und die Einrich-
tung einer Datenschnittstelle sind 140.000 Euro Projektmittel vorgesehen.

» E-2-Rad-Mobilitdt an Bahnhaltepunkten:

Ziel ist es, Pendlerinnen und Pendlern, die bisher zum Bahnhaltepunkt mit dem
Auto fahren, eine Alternative anzubieten. Der Einstieg erfolgt mit den drei
Kommunen Bietigheim-Bissingen, Schwieberdingen und Kirchheim/Teck.
Dort stehen ab Herbst/Winter 2012/2013 an gesicherten Rad-Stationen ,,Aus-
leihpedelecs rund um die Uhr zur Verfligung, die aus Projektmitteln des Ver-
bands Region Stuttgart, der Kommunen und des Landes (Namoreg) finanziert
werden. Langerfristig sollen 50 Stationen aufgebaut und vom Land mit 1 Mio.
Euro aus dem Modellprojekt Namoreg gefordert werden.

Namoreg ist auch Teil des Projekts ,,.LivingLab BW mobil“, mit dem sich das
Land erfolgreich um eines von vier ,,Schaufenstern® in Deutschland beworben
hat und Fordermittel des Bundes von bis zu 50 Mio. Euro erhalten kann. Damit
sollen im GroBraum Stuttgart und der Stadt Karlsruhe u.a. 3.100 e-mobile
Fahrzeuge auf die Stra3e kommen.
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II. Automobilforschung

Koordinierungsstelle Leichtbau:

Zur Koordination und Durchfithrung von Aktivititen im Bereich Leichtbau
wurde 2011 bei der Landesagentur fiir Elektromobilitdt und Brennstoffzellen-
technologie e-mobil BW GmbH eine ,,Koordinierungsstelle Leichtbau® einge-
richtet. Die personelle Ausstattung wurde vom MWK aus Ressortmitteln mit
300.000 Euro finanziert. Fiir die Projektforderung wurden vom MFW 700.000
Euro zur Verfligung gestellt.

Investitionen bei den DITF in Denkendorf:

Das Institut fiir Textilchemie und Chemiefasern als Teil der Deutschen Institute
fiir Textil- und Faserforschung Denkendorf (DITF) plant — im Kontext Leicht-
bautechnologien — die Intensivierung der Forschungsaktivititen im Bereich
Hochleistungsfasern, insbesondere biogener Carbonfasern sowie hochstabiler
Keramikfasern. Zur Teilfinanzierung einer baulichen Erweiterung sowie der
Anschaffung von Gerdten wurde im Jahr 2012 vom MFW 1 Mio. Euro bewil-
ligt.

KIT-Zentrum Mobilitdtssysteme:

Schwerpunkte des neuen, von 37 KIT-Instituten gemeinsam gegriindeten KIT-
Zentrum Mobilitdtssysteme, das 2012 vom MWK mit 1 Mio. Euro 2012 ausge-
stattet wurde, liegen auf Speicher- und Antriebssystemen sowie der Wechsel-
wirkung zwischen Mensch, Fahrzeug und Infrastruktur.

Fahrdynamikpriifstand am Institut fiir Verkehrswesen der Universitdt Stuttgart:

Fiir Konstruktion und Bau des neuartigen Fahrzeugpriifstandes stehen 2012 bis
2013 vom MWK 1 Mio. Euro zur Verfiigung — ein wesentlicher Baustein eines
FuE-Systemzentrums fiir Hybrid- und Elektrofahrzeuge auf den Gebieten der
Fahrsicherheit und des Fahrkomforts.

Neuer Fahrsimulator an der Universitét Stuttgart:

Seit der Fertigstellung Mitte 2012 ist der Fahrsimulator die leistungsféhigste
Anlage dieser Art an einer europdischen Forschungseinrichtung. Ziel ist die Er-
forschung und Entwicklung neuer Fahrerassistenzsysteme mit den Schwer-
punkten Energieeffizienz und Sicherheit. Das MWK hat das Projekt mit rd. 1,8
Mio. Euro gefordert.

Exzellenzzentrum fiir Batterieforschung und Elektrochemie (Helmholtz-Insti-
tut Ulm fiir Elektrochemische Energiespeicherung des KIT und der Universitdt
Ulm):

Das Helmbholtz-Institut Ulm fiir elektrochemische Energiespeicherung wurde
2011 gegriindet. Ziel des Instituts mit zundchst 80 bis 100 Mitarbeiterinnen und
Mitarbeitern ist u. a. die elektrochemische Grundlagen- und Materialforschung
sowie die Forschung an alternativen Batteriekonzepten. Zur Teilfinanzierung
eines ersten Bauabschnitts werden vom MWK 2 Mio. Euro eingesetzt werden.

III. Verbundforschungsprojekte im Bereich der Elektromobilitét

Auf der Grundlage einer gemeinsamen Ausschreibung von MFW und MWK wur-
den vier Verbundforschungsprojekte mit einem Fordervolumen von rd. 750.000
Euro bewilligt. In den Projekten arbeiten sieben Forschungseinrichtungen und
15 vor allem kleine und mittlere Unternehmen an Losungen fiir die Elektromobi-
litat.
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IV. Umwelttechnologie und Ressourceneffizienz

* Vom Labor in die Praxis — Programm zur Breitenanwendung moderner Um-
welttechnologien und Steigerung der Ressourceneffizienz:

Mit der Griindung der ,,Technologie- und Innovationszentrum Umwelttechnik
und Ressourceneffizienz Baden-Wiirttemberg GmbH — Umwelttechnik BW*
hat die Landesregierung eine zentrale Einrichtung zur Férderung von Umwelt-
technologien und Ressourceneffizienz geschaffen.

Fiir folgende Bausteine stehen unter der Federfilhrung des Umweltministeri-
ums 4 Mio. Euro zur Verfiigung:

— zentrale Technologietransfer-Stelle,

— neue unternehmensbezogene Instrumente zur Ressourceneffizienz-Optimie-
rung,

— ,,Marktanreizprogramm Ressourceneffizienz® zur Investitionsférderung der
Erstinstallation beim Betreiber/Kunden und

— breit angelegtes Schulungs-, Informations- und Beratungsangebot sowie die
verstirkte Vermarktung baden-wiirttembergischer Umwelttechnologien und
Effizienztechniken durch den Ausbau des Messestandorts Stuttgart.

» Aufbau einer neuen Abteilung als Vorstufe zur Griindung eines neuen Fraun-
hofer-Instituts fiir Leichtbau beim Fraunhofer-Institut fiir Produktionstechnik
und Automatisierung in Stuttgart:

Durch die neue Projektgruppe fiir Bearbeitungstechnologien im Leichtbau soll
dem Maschinenbau im Land die Vorreiterrolle in Deutschland erhalten bleiben.
Das MFW fordert den Aufbau und Betrieb der Projektgruppe, die eng mit der
Universitit Stuttgart zusammenarbeiten wird, im Zeitraum 2011 bis 2016 mit
7 Mio. Euro.

* ZSW-Forschungsprojekt ,,CIGS-Solarmodul-Herstellung der néchsten Genera-
tion‘:
Fiir dieses Projekt wurden 2011 dem Zentrum fiir Sonnenenergie- und Wasser-

stoff-Forschung Baden-Wiirttemberg (ZSW) vom MFW 4 Mio. Euro fiir die
Verbesserung der Geriteinfrastruktur sowie fiir Forschungsarbeiten bewilligt.

* ZSW-Forschungsprojekt ,Material- und Prozessentwicklung fiir die Elektroden-
fertigung von Lithium-lonen-Zellen und Evaluierung der Ubertragbarkeit in die
vorindustrielle Serienfertigung fiir neuartige kleinformatige, gewickelte Zellen®:

Fiir dieses Leuchtturmprojekt wurden 2011 vom MFW 5 Mio. Euro bewilligt.

V. Medizin und Pflege

* Projektlinie: Schwerpunkt AAL-Technologien:

Aufgrund des demographischen Wandels wird der Bedarf an technikgestiitzter
Hilfe und Pflege in den nichsten Jahren stark zunehmen. Die Projektlinie Am-
bient Assisted Living (AAL) verfolgt die Zielrichtung, kranken und élteren
Menschen moglichst lange ein selbstbestimmtes Leben zu ermdglichen.

Die Abstimmung von mdglichen Projektthemen und Projektpartnern ist unter
Heranziehung von externen Gutachtern erfolgt. Nach der derzeit stattfindenden
Begutachtung vorliegender Antrige erfolgt eine Forderung positiv bewerteter
Projekte (Fordervolumen: 2 Mio. Euro).

* Projektlinie zur Telemedizin:

Das SM fordert in Abstimmung mit dem MWK eine Telemedizinstudie. Sie
dient der Erhebung des Ist-Zustandes durch Erfassung aller Telebetreuungs-
und Telemedizinprojekte zur Unterstiitzung von regionalen Versorgungsnetz-
werken. Die Studie wird vom Universitdtsklinikum Heidelberg, Zentrum fiir
Informations- und Medizintechnik, durchgefiihrt.
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Weitere Projekte befinden sich — im Dialog von MWK und SM mit den maB-
geblichen Akteuren auf dem Gebiet des Telemedizin und des Gesundheitswe-
sens (AG Gesundheitstelematik) — in Vorbereitung.

VI. Informationstechnologie

» Forderprogramm zur Entwicklung neuer interaktiver Technologien ,,Digital In-
teraction Technology Fund (DITF)*:

Das MWK hat 2011 der MFG-Medienentwicklung 1,5 Mio. Euro zur Forde-
rung dieses Projekts bewilligt. Ziele des DITF sind die Prototypenentwicklung
fiir den Transfer und den Markteintritt neuer interaktiver Technologien.

* Dynamische Simulation und Optimierung dezentraler Energiekonzepte:

Fiir das Projekt der Universitét Stuttgart (Institute fiir Energietibertragung und
Hochspannungstechnik sowie fiir Energiewirtschaft und rationelle Energiean-
wendung) wurden vom MWK 500.000 Euro fiir Personalmittel zur Verfiigung
gestellt (Laufzeit 1. November 2011 bis 31. Oktober 2014). Ziel ist u. a. die Si-
mulation einer Energieversorgungsstruktur im Land mit dezentraler Stromein-
speisung und -speicherung sowie intelligenter Steuerung. In Szenarien werden
technische Varianten und wirtschaftliche Folgen analysiert und bewertet.

VII. Fachkriftesicherung

* Mafnahmen zur Reduzierung von Studienabbriichen:

Um die Studierneigung von Kindern aus Migrantenfamilien zu erhéhen und
Studienabbriiche zu reduzieren, wurde die Initiative ,,Studierende mit Migra-
tionshintergrund* entwickelt (www.talent-aktiv-bw.de). So werden z.B. im
Programm ,,Studienbotschafter mit Migrationshintergrund®, das im September
2011 gestartet ist und vom MWK durchgefiihrt wird, Studierende mit Migra-
tionshintergrund geschult, um Schiilerinnen und Schiiler und deren Eltern, ein
besseres Bild vom Studieren zu vermitteln.

Seit 2010 werden an zwolf Hochschulen ,,Studienmodelle unterschiedlicher
Geschwindigkeiten* mit dem Ziel der Reduzierung von Studienabbriichen ge-
fordert. Die Wirkung dieser Modelle wird derzeit vom HIS-Institut fiir Hoch-
schulforschung wissenschaftlich untersucht, vor allem mit Blick auf die Trans-
ferqualitit, also die mogliche Ausdehnung in der Breite. Hierfiir wurden vom
MWK 500.000 Euro zur Verfiigung gestellt.

* MaBnahmen zur Stirkung der dualen Ausbildung:

Das MFW hat das Projekt ,,Abbruch vermeiden — Ausbildung begleiten* ge-
startet. Ausbildungsbetriebe werden durch externe Ausbildungsbegleiter unter-
stlitzt, wenn die Gefahr besteht, dass ein Ausbildungsverhiltnis nicht erfolg-
reich zu Ende gefiihrt werden kann. Es werden zwdlf regionale Projekte, die
tiberwiegend bei Kammern angesiedelt sind, mit insgesamt 2 Mio. Euro gefor-
dert (einschlieBlich Evaluation, Projektlaufzeit 1. August 2012 bis 31. Dezem-
ber 2014).

VIII. Technologietransfer

* Forderung des Technologietransfers zwischen den Hochschulen fiir Ange-
wandte Wissenschaften (HAW) und kleinen und mittleren Unternehmen
(KMUs):

Zielsetzung der RWB-EFRE-Forderung in Baden-Wiirttemberg ist u. a. die Un-
terstlitzung von Forschung und Wissenstransfer. Auf der Basis langerfristig an-
gelegter thematischer Kooperationsvorhaben sollen die Akteure projektbezo-
gen zusammenarbeiten. Um dies zu unterstiitzen, wurde im April 2012 das Pro-
gramm zur Férderung des Technologietransfers zwischen HAWs und KMUs
ausgeschrieben. Die Forschungsvorhaben konnen bis zum Ende der laufenden
EU-Forderperiode in 2014 umgesetzt werden. Insgesamt stehen fiir diese For-
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dermafinahme rd. 3 Mio. Euro, hélftig aus RWB-EFRE und Mitteln des MWK,
zur Verfiigung.

* Industry on Campus-Vorhaben:

Industry on Campus-Vorhaben gibt es mittlerweile an zahlreichen baden-wiirt-
tem-bergischen Hochschulen. Sie werden zum Teil ausschlieBlich von den
Hochschulen und den beteiligten Unternehmen, zum Teil anteilig durch die je-
weilige Hochschule bzw. das Land sowie die beteiligten Unternehmen finan-
ziert.

Aus den Mitteln zur Umsetzung der Empfehlungen des Innovationsrates sowie
des McKinsey/ITAW-Gutachtens fordert das Wissenschaftsministerium folgen-
de Industry on Campus-Vorhaben:

— ,,Boehringer Ingelheim Ulm University Biocenter* (Férdervolumen: 1,5 Mio.
Euro),

— Hochschule Offenburg, badenova und STEAG New Energies GmbH: For-
schung zur Biomassenutzung (Fordervolumen: 1 Mio. Euro),

— Industry on Campus-Vorhaben im Rahmen des Interuniversitiren Zentrums
fiir Medizinische Technologien Stuttgart-Tiibingen (IZST) mit diversen Un-
ternehmen (u.a. ERBE Elektromedizin GmbH, Trumpf Medizin Systeme
GmbH & Co. KG, FESTO GmbH und Co. KG, Aesculap AG [Fordervolu-
men: 2,5 Mio. Euro]).

Geplant sind dariiber hinaus weitere Industry on Campus-Vorhaben im Rah-
men des Kompetenznetzwerks Verfahrenstechnik Pro3 e. V. unter Beteiligung
des Karlsruher Instituts fiir Technologie, der Universitdt Stuttgart, des Fraun-
hofer-Instituts fiir Grenzflichen- und Bioverfahrenstechnik (IGB) und diverser
Unternehmen (Fordervolumen: 1,5 Mio. Euro).

* Kommunikationsplattform zum Technologietransfer in KMUs:

Mit der Plattform soll ein interaktives System entwickelt werden, das insbeson-
dere KMUs im Land hilft, relevante Innovationen schnell und zielgerichtet zu
identifizieren und Kontakt zu Fachleuten aufzubauen. Das System soll einfach
benutzbar sein und auch dann zu brauchbaren Ergebnissen fithren, wenn die
Anfragen terminologisch unprézise gefasst sind. Eine Ausschreibung der Kom-
munikationsplattform befindet sich nach Absprachen mit Hochschul- bzw.
Wirtschaftsvertretern in Vorbereitung. 3 Mio. Euro stehen zur Verfligung.

IX. Existenzgriinderinitiative

» Wagniskapitalfonds zur Stirkung junger innovativer Unternehmen:

Das MFW wird die aus dem Impulsprogramm stammenden 4 Mio. € der MBG
Mittelstdndischen Beteiligungsgesellschaft Baden-Wiirttemberg GmbH als
Grundstock fiir einen neuen landesweiten Wagniskapitalfonds (seed- und star-
tup-Phase) zur Verfligung stellen. Zielgruppe dieses Fonds sollen junge, inno-
vative und technologieorientierte Unternehmen aller Branchen mit Schwer-
punkt auf Schliisseltechnologien sein. Derzeit werden noch die rechtlichen
und steuerlichen Aspekte sowie die beihilferechtlichen Details abgeklért.
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